Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников по химии
2018– 2019 учебный год
10 класс
Задания теоретического тура (48 баллов)

Уважаемые участники олимпиады! Прежде всего, внимательно ознакомьтесь с условиями всех задач и решайте их в любом порядке по мере возрастания их сложности, начиная с самой простой, на Ваш взгляд, задачи. Помните, что в каждой задаче оцениваются все разумные промежуточные результаты, ведущие к правильному ее решению. Желательно, чтобы каждый этап решения и вычислительный прием имели словесное обоснование.

1. При действии избытка раствора соляной кислоты на смесь цинка (в количестве 0,1 моль) и неизвестного металла образовалась смесь хлоридов массой 23,1 г. При хлорирова​нии такого же количества смеси этих же металлов образовалась смесь хлоридов массой 26,65 г.
1. Почему различаются массы хлоридов, полученных разными методами?
2. Напишите в общем виде уравнения реакций обоих металлов, протекающие с соляной кислотой и с хлором.
3. Установите неизвестный металл. Ответ подтвердите расчетами.
4. Вычислите массовые доли металлов в исходной смеси.                                   (10 баллов)
2.  Некоторое количество углеводорода состава СnH2n-2 дает с избытком хлора 21 г тетрахлорида. То же количество углеводорода с избытком брома дает 38,8 г тетрабромида. Определите брутто-формулу этого углеводорода, напишите его возможные структурные формулы и дайте им название.                                                                                  (10 баллов)
3.   Спироциклическими называются углеводороды, атомы углерода которых образуют два цикла, имеющие один общий атом. 1,000 г неизвестного спироциклического углеводорода сожгли в избытке кислорода, при этом образовалось 1,161 г воды и 1626 мл углекислого газа (н.у.). Определите строение углеводорода, если известно, что он может образовать только два различных монохлорпроизводных (расчеты делать до четвертого знака после запятой).            (5 баллов)
4. Временная (устранимая) жесткость воды определяется наличием в ней  гидрокарбонатов кальция и магния, которые в водопроводной сети некоторого города находятся в мольном соотношении 4,00 : 1,00. При кипячении 20,0 л этой воды объем выделившегося газа составил 1,12 л (н.у.) Определите концентрации ионов кальция и магния (мг/л) в воде и ее жесткость (Ж) равную полусумме концентраций ( ммоль/л) этих ионов.   Какие бытовые трудности могут возникнуть при использовании жесткой воды?    (Вода при Ж< 3,0 ммоль/л – мягкая; при  3,0< Ж <5,4 – средняя;  при Ж> 5,4 – жесткая).                                                                                                  (6 баллов)                                                                      
5.   Для обнаружения утечки бытового газа к нему добавляют этилмеркаптан (в молекуле этанола атом кислорода заменен атомом серы), отвратительный запах которого человек чувствует при содержании 1 молекулы в 50 миллионах молекул компонентов воздуха! Рассчитайте минимальную концентрацию этилмеркаптана (мг/м3), необходимую для его обнаружения в воздухе. Напишите уравнение горения этилмеркаптана и рассчитайте объем самого вредного из продуктов горения, образующегося при полном сгорании 500 л (н.у.) бытового газа (пропан), содержащего 40 мг/м3 этилмеркаптана.                                                                       (5 баллов)
6.  В семи пронумерованных пробирках находятся водные растворы гидроксидов натрия, бария, аммония и кислот – соляной, серной, азотной, фосфорной. Предложите способ химического распознания растворов с использованием минимального числа доступных дополнительных реактивов помимо веществ, указанных в задаче (их тоже можно использовать в качестве реагентов после однозначной идентификации). Индикаторы не применять. Запишите уравнения химических реакций.                                                                      (12 баллов)                          
